
1 
 

İslam İşbirliği Teşkilatı Üye Ülkeleri Arasında Tercihli Ticaret Sistemi (TPS-OIC) 
 
 
• Ülkelerin yayınladıkları listelerde ithal edilecek ürün gruplarına ilişkin GTİP bazında uygulanan En Çok 

Kayrılan Ülke (MFN) gümrük vergi oranları ve kademeli olarak her yıl yapılacak indirimler ile birlikte 
yenilenecek gümrük vergi oranları belirtilmiştir. Bu kapsamda bu yıldan başlamak üzere her yılın Temmuz 
ayında gümrük vergileri taviz listelerinde belirtilen oranlara indirilecektir.  

• Ülkelerin yayınladıkları taviz listelerinde yer alan “1. İndirim”, “2. İndirim” gibi ifadeler anlaşmanın 
yürürlüğe girdiği 2022 yılından itibaren başlayarak 1 yıl arayla ilgili GTİP’teki ürün gruplarına uygulanacak 
olan tavizli gümrük vergisi oranlarını ifade etmektedir. Bu kapsamda 1. İndirim 2022 yılında, 2. İndirim 
2023 yılında, 3. İndirim 2024 yılında, 4 İndirim 2025 yılında uygulanacak gümrük vergisi oranlarını 
belirtmektedir. 

• Ülkemizin İslam İşbirliği Teşkilatı Tercihli Ticaret Sistemi kapsamındaki ülkelerden Fas ve Malezya ile 
Serbest Ticaret Anlaşması (STA) bulunmaktadır. Bu ülkelere STA kapsamına giren ürün gruplarında 
gerçekleştirilecek olan ihracatta düşük olan gümrük vergisi geçerli olacaktır. Ancak, STA daha düşük vergi 
oranı sağlıyor ise STA kapsamında/STA’nın kurallarına uygun olarak düzenlenmiş bir menşe ispat belgesi 
ile ürünün gönderilmesi gerekmektedir. 

• Tüm İslam İşbirliği Teşkilatı üyesi ülkeler Anlaşmaya taraf değildir. Sadece 13 ülke Anlaşmaya taraftır. Bu 
13 ülkeden Türkiye, Bangladeş, Fas, İran, Malezya, Pakistan, Ürdün belirli ülkeler Tercihli Ticaret Sistemi 
kapsamında tavizli gümrük vergisi oranlarını liste halinde yayınlamıştır. Ancak Bahreyn, Birleşik Arap 
Emirlikleri (BAE), Suudi Arabistan, Umman, Katar ve Kuveyt henüz güncel taviz listelerini 
iletmediklerinden Resmi Gazete’de bu ülkelerin taviz listeleri yayımlanamamıştır. Anlaşma sadece bu 13 
ülke arasında geçerlidir. 

• Konu ile ilgili düzenlenecek olan menşe ispat belgeleri için 
https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2022/06/20220629-3.htm bağlantısında yer alan 29 Haziran 2022 
tarihli Resmi Gazete’de yayınlanmış “İslam Konferansı Teşkilatı Üyesi Devletler Arasında Tercihli  Ticaret 
Sistemi (TPS-OIC) Menşe Kuralları Anlaşması Çerçevesindeki Ticarette Eşyanın Tercihli Menşeinin Tespiti 
Hakkında Yönetmelik” kapsamındaki usul ve esaslar dikkate alınmalıdır. TOBB, TİM ve TESK tarafında 
bastırılan belgeler kullanılacaktır. 

• Anlaşma 2000’li yılların başında müzakere edildiğinden 2003 yılının gümrük vergileri esas alınarak indirim 
oranları belirlenmiştir. Ancak zaman içinde bazı ülkeler tarafından bazı ürün gruplarında MFN gümrük vergi 
oranları indirilmiş olup, bu kapsamda bu ürün gruplarında MFN oranları Anlaşma kapsamındaki İndirim 
oranlarından daha düşük görünmektedir. Dolayısıyla bu ürünler için MFN gümrük vergi oranları üzerinden 
ihracat gerçekleştirilebilecek olup bu vergi oranından faydalanmak için menşe ispat belgesi 
gerekmemektedir. Taviz listesinde İndirim alanında belirtilen vergi ise bağlı had olacaktır. Diğer bir ifadeyle 
o üründeki vergi belirlenen indirim oranının üzerine çıkarmayacaktır.   

• Anlaşma ile ilgili detaylı bilgilere İslam İşbirliği Teşkilatı internet sitesinden 
erişilebilir:https://www.comcec.org/trade/tps-oic/trade-preferential-system-among-the-member-states-of-
the-oic/  
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